

·本周关注·

## 周二 商务部举行例行发布会

商务部将于5月17日举行月度例行新闻发布会。近日备受关注的百盛收购小肥羊、欧盟对我国首征反补贴税、“蔬菜卖难”等热点问题，有望在发布会上得到官方回应。

热点一：日前，肯德基母公司美国百盛餐饮集团收购小肥羊已提上日程，等待商务部的批复。业界对此褒贬不一，有人认为民族品牌改姓“洋”表示惋惜，有人期冀将小肥羊火锅纳入拥有成熟管理经验的百盛，有望在全球推广。那么，商务部对此次收购的态度如何？中国消费者是继续吃“小肥羊”呢还是改吃“肯德基”，业界翘首以盼。

热点二：近日，欧盟决定对进口自中国的铜版纸征收20%-39.1%不等的“双反”（反倾销和反补贴）关税，这也是欧盟第一次对华产品征收反补贴税。欧盟对我国同一产品同时进行反倾销反补贴双重救济，违背世界贸易组织规则。对于欧盟这一显失公平的做法，商务部新闻发言人姚坚曾发表谈话表示“强烈不满和坚决反对”。那么在不满和反对之后，接下来商务部是否会布局具体工作来维护我国产业利益，备受业界期待和关注。

## 周三 居住价格详细信息公布

国家统计局将于5月18日发布4月份70个大中城市房地产价格统计信息，包括新建住宅价格指数、新建商品住宅价格指数、二手住宅价格指数三项具体指标。自“史上最严”房地产调控政策实施一年以来，业界对房地产价格变动情况的关注度一直较高，尤其是从今年起，我国房价数据采用“分类房价指数”和“总指数”替代了原来饱受诟病的“房价涨幅平均数”，房价信息较之前更为贴近实际状况，让本已较高的业界关注度持续升温。

同时，“针对我国城镇居民人均每月居住支出是111元还是686元”的说法，在短短8天时间内，国家统计局相关人士四次做出解释表示，由于统计口径和计算方法的不同，存在结果差异。但并未给出所谓“正确”的城镇居民人均每月住房支出究竟为多少，市场对此持续关注。国家统计局新闻发言人盛来运曾在解释上述问题时表示，本月18日将公布城镇居民住宅价格的详细数据。

栏目主持：王芳

·全国快讯·

## 国土部要求坚决查处强征强拆

**商报讯** 针对近期部分地方因征地拆迁引发恶性事件，国土部昨日下发紧急通知，要求各地严格规范征地拆迁管理，坚决防范查处强征强拆行为，切实维护群众合法权益。

通知要求严格征地拆迁管理，维护被征地农民利益。实施征地拆迁必须在政府统一组织领导下依法规范进行。征地中拆迁农民房屋要给予合理补偿，并采取多种安置方式，妥善解决好农户生产生活用房问题。要严格执行规定程序，征地前及时就征地补偿安置标准和政策征求群众意见；不得强行实施征地拆迁；对于群众提出的合理要求，必须妥善予以解决，同时确保征地补偿费用及时足额支付到位。

国土部特别强调，对发现存在程序不合法、补偿不到位、被拆迁人居住条件未得到保障或违法强制征地拆迁等行为的，立即予以制止，进行整改。对违法强征地拆迁行为，依法依规严肃查处。

(张慧敏)

## 全国九成县级医院负债运行

**据新华社电** 中国医院协会会长曹荣桂昨日在第十四届中国医院院长论坛上说，据调查，全国90%的县级医院负债经营。

曹荣桂表示，政府财政投入不足是县级医院发展面临的主要问题之一。“政府拨款占医院支出比重较低，不能对医院进行足额补偿，医院要生存发展就难以避免趋利性。”他说，这些负债大部分要通过收取患者的医疗费用来偿还，从而直接推动了医药费用的过快上涨。

此外，县级医院的发展面临的问题还有：人才队伍建设滞后，高水平的医务人员以及专业特色人才相对不足，高、中、初级技术人员比例梯次不尽合理，人才队伍不稳定；医疗设备配置不足，基础设施建设落后，随着新农村制度的全面覆盖，群众医疗卫生保健需求迅速增长，县级医院现有的医疗服务条件难以满足业务开展需求；医疗技术水平和服务能力相对落后，医疗质量不高，患者往往到县域外大医院就诊；管理水平亟待提高，医院内部管理制度不健全，经营管理能力不高，存在“重技术、轻管理”的现象等。

曹荣桂说，我国县域居民超过9亿，占全国总人口的70%。全国现有县级医院9621家，占全国医院总数的46%。可以看出，县级医院在我国基层医疗服务体系中发挥着重要作用。

·北京快讯·

## 机动车明年力争推国V标准

**商报讯(记者 丁开艳)** 继北京市环境保护局发布消息表示明年北京机动车拟推广国V标准后，近日，北京市在以政府令形式发布的《北京市“十二五”时期节能降耗与应对气候变化综合性工作方案》再次明确，力争明年起对北京地区的机动车污染物排放执行国V标准。分析称，推广该标准后，汽车产业将面临一次重新洗牌，一些小汽车生产企业会被淘汰出局。

国V标准相当于欧盟的欧V标准，北京自2008年开始对机动车污染物排放执行国IV标准，和国IV标准相比，国V标准对氮氧化合物以及碳氢化合物等机动车排放物的排放限制有更高的要求。这意味着，如果明年起北京机动车排放标准由国IV改为国V，机动车的污染物排放量将随之减少。

“推广新标准，必然对汽车的发动机制造等方面的技术有更多要求，汽车行业也会面临转型和升级压力，一些小生产企业可能会在此次标准推广过程中被淘汰出局。”资深汽车分析师贾新光分析表示，在全国范围内推广国V标准应是大势所趋，一旦北京开始执行国V标准，上海、广州、深圳等地可能会相应跟进，而一旦多大城市范围推广新标准，整个汽车行业将面临一次大范围的转型和升级。

贾新光同时提醒，推广国V标准后，由于汽车制造成本将变高，而国内又缺乏自主生产技术，推行初期，执行该标准的汽车价格将相对较高。

据了解，今年4月份北京市环境保护局发布消息表示，力争到明年新增的轻型汽油车、重型柴油车执行国V标准，并配套供给相应尺度的车用燃油。

实习编辑 马武松 美编 王飞 责校 唐斌 电话:84285566-3230 bbyaowen@163.com

日发送90对运力对普铁形成挤压 票价预计高动车一倍

## 京沪高铁“被高铁”悬念仍待解

将于下月底正式投入运营的京沪高铁，尽管最终票价尚未确定，但专家及媒体根据铁道部高铁二等票价定价标准测算的640元票价，高出现行京沪动车票价一倍；更有专家指出，从运行图划分来看，日发送90对列车的运力在一定程度上说明未来普通列车让位高铁板上钉钉，频繁往返于京沪间的旅客不免要问：京沪高铁开通后，旅客是否会再度“被高铁”？

## 640元5小时PK179元14小时

“具体票价我们还在测算当中，但肯定会多方面考虑旅客的承受能力以及运营成本。”据铁道部相关人士介绍，京沪高铁设计时速为380公里，为了保障安全和适当下降票价，正式运营的京沪高铁将安排开行时速300和250公里两个速度等级的列车。

根据此前武广高铁按行驶里程制定票价的标准，京沪高铁全长1318公里，二等座票的定价标准为每公里0.484元，按照这个标准，京沪高铁二等座票价将在640元左右，直达运行时间在5小时以内。

“高铁是好，可是这性价比也低了点，

跑一趟的钱等于我坐动车来回的价格了，这还不如坐飞机呢。”家在上海、在北京工作的陆晓东告诉记者，如果京沪高铁的票价超过600元，自己肯定还会选择坐性价比更高的动车组。而在北京上学、家住上海的宁小姐则表示，在不赶时间的情况下，自己更愿意选择179元的特快列车。

## 武广线“被高铁”会否重演

然而，专家们更担忧的是，如果曾经在武广高铁开通后出现的部分普铁、快速列车线路出于让位的考虑，被迫停运再度上演，陆晓东和宁小姐们的选择余地恐怕将十分有限。

事实上，早在武汉和广州之间的武广客运专线开通之际，铁路部门采取了暂时停运包括武昌至广州、武昌至长沙、长沙至广州、韶关至广州等13对列车的措施。使得一些对时间要求不高或者收入普通甚至较低的旅客，也不得不购买价格相对更高的高铁车票。而在北京至沈阳的动车组开通后，原本运行的T12次、2537次等列车也纷纷改站或甩站运行。

对此，铁道部相关负责人表示，考虑

到客流情况和动车组下线，京沪高铁初期安排开行90对列车，包括一站直达、省际直达和交错停车三种模式。而既有的京沪铁路线仍保留135对普速客车，运输密度最高的区段保留58对普速客车。

“每条线路的客流量在不同时段是相固定的，考虑到新列车的开通会分流一部分旅客，为了流量的平衡，经过科学计算之后铁路部门必然会减少一些其他列车班次。中国社科院经济研究所高级研究员徐逢贤告诉记者，京沪高铁列车的开通势必会相应压缩一些普通列车的班次，尽管压缩的力度不会太大，但肯定会先挑低速列车线路进行调整，这样一来，可供旅客选择的低价列车将减少。

## 调控票价+临客保障或成选择

“京沪高铁的票价至今还未出台，还需要经过一个月试运行阶段的考察，按照市场规律结合旅客数量及旅客心理预期，京沪高铁一、二等座位票价不能超过500和800元。”徐逢贤表示，尽管铁路票价是由铁路部门在坚持市场原则的前提下按照程序来制定的，但超过旅客预期

最终影响铁路运行市场，因此不应完全依照所谓的市场定价原则。“现在北京到上海的飞机票打完折才600块钱，火车票要是和飞机票一个价格，速度又比不上飞机，势必导致客流减少，进而造成空驾的现象。”徐逢贤分析表示。

此外，针对高铁开通以后如何应对运力低的情况，徐逢贤表示，高铁、动车等新型列车车厢数和车厢容量都比一般列车要小，客容量是一般列车的1/3到1/2，但在节假日客流量大的时候铁路部门会根据实际情况加开临时客车缓解客流压力，高铁开通之后，并不会对客运高峰期的铁路客运带来负面影响。

本报记者 齐琳/文 王飞/制表

## 京沪间运行列车类型比较

类型	用时	硬座票价
普快	约22小时	158元
特快	约14小时	179元
动车	约10小时	327元
高铁	约5小时	？

## 养老保险余额凭缴费收据可继承

**商报讯(记者 李子君)** 日前，人力资源和社会保障部开始征求《实施〈中华人民共和国社会保险法〉若干规定》(以下简称《规定》)的公众意见。其中规定了基本养老保险缴费不足15年人员的待遇，并明确基本养老保险个人账户余额可以继承。

养老保险如何继承，成为《规定》公布之后公众最关注的焦点。业内人士指出，根据政策规定，参保人员中途死亡，个人账户储蓄额个人缴费部分由其法定继承人继承。养老保险费单位部分和个人部分由个人缴纳的，所缴纳的养老保险费凭缴纳收据，可全部由其法定继承人继承。退休后死亡的，一般可领取上年度当地职工社会平均工资4个月的丧葬

补助费。个人账户储蓄额尚未领取完的，个人缴费部分由其法定继承人继承。

为规范管理，《规定》明确个人账户不得提前支取和个人账户余额继承办法。参加职工基本养老保险的个人，在达到法定退休年龄前离境定居的，其个人账户予以保留；达到法定退休年龄的，按照国家规定享受相应的养老保险待遇。

业内人士分析，养老保险余额允许继承说明社会老龄化在加剧，劳动力在减少。与此同时，《规定》也彰显了人性化，继承者可以将这笔继承来的费用，用于丧葬费，相当于变相提高了丧葬费和抚恤金，因此《规定》可以有效保证死亡者和继承者的权益。

T 今日评  
Today's review

## 故宫还是博物院吗？

韩哲

故宫被一个冒失的小毛贼给偷了，很多人骂故宫的安保是不是吃干饭的。我倒觉得没什么，智者千虑，必有一失，就算是号称“京城第一保卫处”，也不能说是100%安全的。大巧若拙，毛贼有的时候比大盗还要难防，前者用喜剧演员范伟的话来说，不按套路出牌。因此，这只能算是一个黑色幽默。

好在很快就破了案子，故宫有惊无险，为表谢意赠给了北京公安局一面锦旗，上写“撼祖国强盛，卫京都泰安”。一个“撼”字闹了笑话，这要放在“文革”就是现行反革命。错就错了，这也没什么，智者也可能有“二失”，认个错就好了。然而，故宫却仿佛和全中国的语文老师杠上了，说“撼”字没错，颇有点指鹿为马的味道。防不住毛贼、写错别字是能力问题，指鹿为马就是态度问题了。历史上，发明“指鹿为马”的可不是什么好人。

本来这些事就已经将故宫“放在火上烤了”，央视主持人芮成钢又在其微博上说，故宫的建福宫已被改成一个为全球顶级富豪们独享的私人会所，500席会籍面向全球限量发售。这个爆料比“指鹿为马”更进一步，那就是故宫的品位也出了问题。这两年正流行着一个词：迷失。

对此，故宫官方微博回应，复建的建福宫花园完全由故宮博物院管理，不存在也不可能作为所谓的顶级富豪私人会所。言简意赅，面对外界的质疑，故宫选择了最具中国特色的回应方式：纯否认。不管这种否认能不能服人，反正我否认了。至于更多的披露，更多的释疑，没有。多少年了，故宫还是一样的故作威严、神秘莫测。

在公众的“以为”中，故宫是最有文化的、最有品位的和最有安全感的地方，然而最有文化的故宫写上了错别字还缺口抵赖，最有品位的故宫要把建福宫当成摇钱树，最有安全感的故宫让一个小毛贼来去自如。马克思主义哲学说，事物是普遍联系的。既然前两年故宫请进了星巴克，现在让富商过来体验一把“紫禁城骑马”也是可以理解的，都是重商主义嘛。

“股神”巴菲特有这样一句名言，如果你看见厨房里有一只蟑螂，那里面肯定不只是一只。因此，故宫暴露出的这些问题，我想肯定不是全部的问题。究竟还有多少问题，高大宫墙之外的人们只能是猜测。只是，紫禁城可以神秘，故宫不能再神秘；紫禁城可以“绝不认错”，故宫没必要也将自己塑造成“一貫正確”；紫禁城可以赏赐黄马褂，故宫就不要再搞“全球限量”。

故宫太像一个衙门了，而忘记自己其实是一个博物院。一位经济学家说，中国目前的一个很大问题是“责任混乱”：大包大揽社会责任的商人像官员，提出要经营城市的市长像总经理，而经常走穴的学者教授像演员。对于故宫究竟是什么，我们一头雾水；是一个副部级单位，还是一个向富豪抛媚眼的奢侈品，抑或是如其在神武门所刻的五个大字——故宫博物院。

## 食品安全入政绩无细则遭质疑

**商报讯(记者 李子君)** 记者从国务院食品安全委员会办公室获悉，为开展打击食品非法添加和其他食品生产经营违法违规行为“黑名单”的企业在京投资实施限制措施，相关责任人不得再从事食品生产经营。

“毒豆芽”、“染色花椒”、“墨汁粉条”、“瘦肉精”等一系列食品安全事件的频繁曝光，降低了人们对食品安全的信心。

北京合川律师事务所律师刘闻告诉记者，尽管此次提出的新规要求北京等地将食品安全工作纳入领导干部政绩考核。对此，业内人士指出，如果纳入政绩后缺少细化的考核标准，未来恐仍然难以真正杜绝食品卫生安全事件的发生。

按照国务院的统一部署，近日各地

陆续查获违法添加案件，并依法从严惩处

违法犯罪分子。北京、上海、浙江、广东等地已将食品安全工作纳入领导干部政绩考核。今后实施起来将存在困难，例如一旦再次发生食品安全事件，应由哪个层级的领导担责、责任认定如何量化等，新规中并没有明确说明。

**一送再送 礼上有礼**

即日起至5月31日，凡购买  
DocuPrint P105b或  
DocuPrint M105b

即送 随机赠送大容量墨粉盒2个  
打印容量高达5,400页

<b>DocuPrint P105b A4黑白打印机</b>	<b>DocuPrint M105b A4黑白三合一多功能一体机</b>
<ul style="list-style-type: none"> <li>• 打印速度快达20ppm</li> <li>• 1200x1200dpi高打印品质</li> <li>• 64MB标配内存</li> <li>• USB2.0打印接口</li> <li>• 最高月打印负荷 高达20,000页</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 打印、复印、彩色扫描三合一</li> <li>• 打印/复印速度达20ppm</li> <li>• 打印分辨率高达1200x1200dpi</li> <li>• 高打印品质</li> <li>• USB2.0打印接口</li> <li>• 支持扫描到PC/USB内存</li> </ul>

**富士施乐S-LED打印机**

**DocuPrint CP105b  
A4彩色打印机**

**DocuPrint CP205  
A4彩色网络打印机**

**DocuPrint CM205b  
A4彩色三合一多功能一体机**

**先进的技术**

**环保节能**

**免换硒鼓**

FUJI XEROX 富士施乐